CONHECIMENTOS GERAIS
PORTUGUES

O texto, O Brasil vai para o espaco, servira de apoio
para as questdes 1 a 6.

Edigdo n° 110 - 10/3/2006
O Brasil vai para o espaco

Viagem do primeiro astronauta do pais levanta
polémicas
Por Elisa Marconi e Francisco Bicudo

Pela primeira vez na histéria, um brasileiro fara
parte de uma missdao espacial. No dia 30 de margo
préoximo, o tenente-coronel aviador Marcos César Pontes
deixara a atmosfera do planeta a bordo da nave russa
Soyuz. La no alto, do espaco, Pontes devera fazer trés
contatos com a Terra e realizar nove experimentos
cientificos em dreas como biologia, éptica e mecénica.
Mas, longe de ser um acontecimento que merega
elogios e encha de orgulho a comunidade cientifica, o
acontecimento tem, na verdade, recebido uma
enxurrada de criticas que questionam a politica
espacial do Brasil.

A primeira reclamagdo de nossos cientistas diz
respeito ao elevado custo da participagdo brasileira no
programa russo. Na empreitada, o Brasil vai gastar
aproximadamente doze milhdes de ddlares, o
equivalente a 24 milhdes de reais. O problema ndo é o
valor em si — ainda que seja considerado alto. O que
se questiona sdo as possiveis respostas que ele podera
oferecer - e elas sdo consideradas muito timidas, em
relacdo ao investimento feito. A outra grande queixa
apontada pelos especialistas — e nesse caso destaca-se
a opinido do presidente da Agéncia Espacial Brasileira
(AEB), Sérgio Gaudenzi - é que a viagem ndo é fruto
de avangos alcangados especificamente pelo programa
espacial brasileiro, que ainda estaria muito longe de
conseguir uma faganha como essa. Na verdade, o
tenente-coronel vai para o espago de carona. A
histdria, que comegou com um elogiado acordo entre a
Agéncia Espacial Norte-Americana (Nasa) e a
brasileira, acabou rendendo um lugar na nave russa.
Por fim, os experimentos que Pontes pretende realizar
no espaco sideral - e que confeririam a missdao um
carater de pesquisa e inovagdo cientifica — sdo, de
acordo com o0s especialistas, questionaveis e até
desnecessarios, pois envolvem, por exemplo, a
germinacdo de graos de feijao num ambiente com
microgravidade, situagdo muito semelhante a classica
experiéncia realizada por alunos de ensino
fundamental de todo o pais.

A comunidade cientifica, no entanto, consegue
também enxergar beneficios na viagem, e ha até
quem compare nosso primeiro explorador do espacgo
ao pioneiro da aviagdao, Alberto Santos Dumont. Antes
de mais nada, os cientistas destacam a questdo
simbdlica. Segundo o diretor do Comando Geral de
Tecnologia Aeroespacial (CTA), Carlos Augusto Leal
Velloso, o grande intuito do v6o é dar visibilidade ao
programa espacial do pais e esse objetivo vem sendo
alcangado em todo o territorio nacional. O outro ponto
de destaque é a interagdo entre a viagem na Soyuz e
as universidades e escolas. Os experimentos que o

tenente-coronel Pontes vai realizar foram propostos
por faculdades, centros de pesquisas e até por uma
escola de 1° grau da cidade de S&o José dos Campos,
no interior de Sao Paulo. Depois de concluidos, o
material e os relatérios serdo entregues as 22
instituicOes participantes do projeto, para que elas
déem prosseguimento as pesquisas.

Fonte: O Estado de S. Paulo

1. Assinale a alternativa que corresponda a correta
interpretagdo da reportagem acima.

(A) A participagdo de um cientista brasileiro na
nave russa, Soyuz, para uma missao
espacial, merece elogios da comunidade
cientifica.

(B) Os cientistas brasileiros questionam nao
apenas o alto custo da participacdo brasileira,
mas também enaltecem a inovagdao dos trés
experimentos.

(C) Sérgio Gaudenzi, presidente da Agéncia
Espacial Brasileira (AEB), tem a seguinte
gueixa: A viagem nao é fruto dos avangos do
Brasil na area espacial, pois o programa
brasileiro esta longe de poder mandar alguém
para o espaco com tecnologia nacional.

(D) A Agéncia Espacial Norte-Americana (Nasa)
elogiou o acordo da Agéncia Espacial
Brasileira (AEB) com a nave russa.

(E) Dentre os experimentos cientificos em areas
como biologia, Optica e mecanica, a
germinagdo de graos de feijdo num ambiente
com microgravidade é uma inovacao.

2. A leitura do segundo paragrafo do texto, permite-
nos afirmar que, no trecho - "“Por fim, os
experimentos que Pontes pretende realizar no
espaco sideral - e que confeririam a missdao um
carater de pesquisa e inovagao cientifica - sdo, de
acordo com os especialistas, questionaveis e até
desnecessarios..”. — O termo destacado estabelece
uma relacdo de

(A) concessao.
(B) adigao.
(C) explicagao.
(D) causa.
(E) finalidade.

3. Passando a oracdo abaixo para a voz passiva,
assinale a alternativa que obedece a norma culta:

O Brasil gastara, aproximadamente, doze milhGes

de ddlares.

(A) Aproximadamente, doze milhdes de ddlares
terdo de ser gastos pelo Brasil.

(B) Gastar-se-a, aproximadamente, doze milhdes
de ddlares.

(C) Gastar-se-ao, aproximadamente, doze
milhdes de ddlares.

(D) Aproximadamente, doze milhdes de ddlares
sera gasto.

(E) Gastardo-se, aproximadamente, doze milhdes
de dodlares.
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“A comunidade cientifica, no entanto, consegue
também enxergar beneficios na viagem, e ha até
quem compare nosso primeiro explorador do espaco
ao pioneiro da aviagdo, Alberto Santos Dumont.”

O termo destacado poderia ser substituido, sem
alteracao do significado geral do texto como um todo
por

(A) além disso.
(B) casualmente.
(C) depois disso.
(D) entretanto.
(E) por acaso.

Apds cada alternativa, hd uma andlise sobre o
trecho apontado. Assinale a alternativa cujo
comentario esteja incorreto.

(A) No dia 30 de margo préximo, o tenente-coronel
aviador Marcos César Pontes deixarda a
atmosfera do planeta a bordo da nave russa
Soyuz. La no alto, do espacgo, Pontes devera
fazer trés contatos com a Terra e realizar nove
experimentos cientificos em areas como
biologia, 6ptica e mecanica.

O trecho acima é predominantemente narrativo, uma
vez que possui todos os elementos basicos de uma
narragao.

(B) A outra grande queixa apontada pelos

especialistas - e nesse caso destaca-se a
opinido do presidente da Agéncia Espacial
Brasileira (AEB), Sérgio Gaudenzi — é que a
viagem ndo é fruto de avangos alcancados
especificamente pelo programa espacial
brasileiro, que ainda estaria muito longe de
conseguir uma faganha como essa.
O periodo acima, com a utilizagdo do recurso coesivo
“a outra grande queixa” estd reforcando a
argumentacdo do primeiro periodo do segundo
paragrafo.

(C) Os experimentos que o tenente-coronel Pontes
vai realizar foram propostos por faculdades,
centros de pesquisas e até por uma escola de
10 grau da cidade de S3do José dos Campos, no
interior de Sdo Paulo. Depois de concluidos, o
material e os relatérios serdo entregues as 22
instituicdes participantes do projeto, para que
elas déem prosseguimento as pesquisas.

O trecho acima corrobora o argumento de que a

missdo do tenente-coronel aviador Marcos César
Pontes é cientifica.

(D) Na verdade, o tenente-coronel vai para o
espaco de carona.

A frase acima foi empregada em tom de deboche.

(E) Mas, longe de ser um acontecimento que
mereca elogios e encha de orgulho a
comunidade cientifica, o acontecimento tem,
na verdade, recebido uma enxurrada de
criticas que questionam a politica espacial do
Brasil.

O trecho acima apresenta caracteristicas de um texto
narrativo-descritivo.

“Os experimentos que Pontes pretende realizar no
espaco sideral — e que confeririam a missdo um
carater de pesquisa e inovacdo cientifica sdo
questionaveis.”

Assinale a alternativa em que a justificativa do
emprego da crase é a mesma do exemplo do
periodo acima.

(A) A RuUssia estava a procura de um cientista
brasileiro.

(B) Minha tia é apaixonada por mobilidrios a Luis
XV.

(C) As vezes, precisamos ser duros com os
adolescentes.

(D) Entregaram a secretaria a medalha de grande
dedicagao.

(E) A chegada dos herdis, todos aplaudiram.

O texto, Ronald McDonald é expulso de hospital
na Escocia, servira de apoio para as questdes 7 e 8.

Empresas

Ronald McDonald é expulso de hospital na
Escocia
Sexta, 17 de Margo de 2006, 11h48

Fonte: INVERTIA

Ronald McDonald, personagem-simbolo da rede de
fast food McDonald's, foi expulso de um hospital da
Escocia onde (1) trabalhava para alegrar criancas
doentes internadas na instituigao.

O Raigmore Hospital, localizado em Inverness,
considerou que (2) era "inapropriada" a distribuicao
de tickets de vale-lanche aos doentes. "Parecia que
(3) o hospital estava promovendo esse tipo de
alimentagdo nada saudavel, enquanto nds médicos
tentamos justamente combater os efeitos desses
habitos", afirmou a pediatra Eleanor Scott. "Distribuir
esses tickets é tornar a bomba da obesidade ainda
mais explosiva", completou.

"Eu aprecio a iniciativa do McDonalds de gratificar
as criancas que (4) muitas vezes estdo passando por
muita dor e por procedimentos médicos dolorosos",
afirmou Garry Coutts, diretor do hospital. "Mas ha
outros meios de se fazer o mesmo", endossou.

7. No texto, algumas palavras estdo destacadas e

numeradas. Identifique as que sao classificadas
como pronome relativo.

(A) 1le4
(B) 2,3e4
(C) 1e3
(D) 2e4
(E) 1,2e3
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Assinale a alternativa cuja classificacdo do termo
destacado esteja correta.

(A) O termo - personagem-simbolo da rede de
fast food McDonald's - é um vocativo.

(B) Substituindo o verbo haver pelo verbo existir,
na oracao - "Mas ha outros meios de se fazer
0 mesmo", endossou. - teremos, obedecendo
as regras de concordancia: "Mas existe outros
meios de se fazer o mesmo", endossou.

(C) A oracdao - para alegrar criangas doentes
internadas na instituicdo. - estabelece uma
relacao de causa.

(D) Passando a 12 oragdo do texto para a voz
ativa, teremos: Um hospital da Escécia
expulsa Ronald McDonald, personagem-
simbolo da rede de fast food.

(E) Passando a oragao "Eu aprecio a iniciativa do
McDonalds de gratificar as criangas... para a
voz passiva sintética, teremos: Aprecia-se a
iniciativa do McDonalds de gratificar as
criangas.

nem tampouco os danos morais alegados. Sustentou,
ainda, que o valor da indenizagao foi excessivo. O
Banco do Brasil pediu, ainda, redugdo da verba
honoraria.

O ministro Jorge Scartezzini, relator do caso,
entendeu que o valor da indenizagdo foi realmente
excessivo e o reduziu para R$ 6 mil.

Texto de apoio para a questao 9.

Justica
Banco do Brasil paga R$ 6 mil por ter
humilhado cliente

Terga, 14 de Margo de 2006, 10h01
Fonte: Portal do Consumidor

O Banco do Brasil foi condenado a pagar
indenizagdo por, segundo a Justica, ter humilhado
publicamente um cliente. A decisdo é da 4@ Turma do
Superior Tribunal de Justica. Os ministros acolheram
parte do recurso do banco para reduzir o valor da
reparagao, fixado inicialmente em R$ 50 mil.

De acordo com o presidente da entidade, as
palavras foram ditas em alta voz e na frente de varias
pessoas. O cliente Gercino Machado Parreira,
presidente de uma entidade associativa em Palmas
(TO), afirmou que a ofensa lhe trouxe graves
problemas, porque é conhecido na cidade.

O cliente ajuizou acdo de indenizacdo contra o
Banco do Brasil porque, segundo os autos, esteve na
agéncia para tratar de um financiamento, mas o
encarregado do setor o agrediu verbalmente.

Em contestacdo, o Banco do Brasil alegou que o
funcionario ndo humilhou o autor da agdo, como ficou
descrito no processo. De acordo com a entidade, o
empregado do banco apenas informou o cliente que o
prazo para a obtencdo de financiamento ja havia
expirado.

A primeira instancia acolheu os argumentos da
instituicdo bancaria. Machado Parreira apelou, o
Tribunal de Justica de Tocantins recebeu o recurso e
condenou o banco a pagar indenizacdao de R$ 50 mil.
Considerou que ficou devidamente demonstrado no
processo que a atitude do banco gerou danos ao
cliente.

O Banco do Brasil recorreu ao ST] com o
argumento de que ndo ficou comprovada, com base
nas provas testemunhais, a conduta ilicita do banco,

9. De acordo com as regras de pontuagdo, assinale a
alternativa em que os termos destacados estejam
corretamente justificados:

I. O «cliente Gercino Machado Parreira,
presidente de uma entidade associativa
em Palmas (TO), afirmou que a ofensa lhe
trouxe graves problemas, porque é conhecido
na cidade.

II. Sustentou, ainda, que o valor da indenizacao
foi excessivo.

III. O ministro Jorge Scartezzini, relator do
caso, entendeu que o valor da indenizagdo
foi realmente excessivo e o reduziu para R$ 6
mil.

(A) 1I- aposto; II- oracao intercalada; III- vocativo

(B) I-vocativo; II-
vocativo

palavra interpositiva; III-

(C) I- aposto; II- palavra interpositiva; III- aposto
(D) I-vocativo; II- oracao intercalada; III- aposto
(E) I- aposto; II- enumeragao; III- vocativo

10. Analise as frases abaixo e assinale a alternativa
em que a classificacdo da particula se esteja
correta:

I- Voltarei cedo se vocé desejar.

II- A modelo deixou-se admirar.

III- Precisa-se de técnicos qualificados.
IV- Vendem-se iméveis de alto padrdo.

(A) Em II, a particula SE é pronome apassivador.
(B) Em II, a particula SE é pronome reflexivo.

(C) Em 1V, a particula SE ¢
indeterminagao do sujeito.

indice de

(D) Em I, a particula SE estd indicando uma
causa.

(E) Em III, a particula SE é pronome apassivador.

11. Preencha as lacunas obedecendo as regras de
norma culta.

N3o me lembrava mais Juca morava e

nem o dessa minha recordagao

naquele momento. Talvez ele ainda morasse
rua dos Cataventos. Sé sei que mais

de vinte anos ndo nos vemos. E dificil, para ,

compreender as razdes que nos separaram.

(A) aonde/ por que/ a/ ha/ eu

(B) aonde/ porqué/ a/ a/ mim

(C) onde/ por qué/ a/ a/ eu

(D) onde/ porqué/ na / ha/ mim

(E) onde/ porque/ na/ ha/ mim
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12.

As frases obedecem as regras de concordancia
nominal, exceto em:

(A)

Estou quites com a tesouraria do clube.
Paguei as prestagdes que estavam atrasadas.

(B)

A comunidade elegeu esta escola como a
melhor entre todas as escolas padrao.

(C) A agéncia divulgou errado a noticia.
(D)

(E) E proibido entrada de homens sem camisa.

Comprei bastantes agasalhos na liquidacgdo.

16.

13.

Assinale a alternativa cuja regéncia verbal esteja
de acordo com a norma culta.

(A) A noticia ndo agradou a oposicdo nem a
situacao.

As dublagens sdo péssimas, por isso detesto
assistir filmes nos canais de televisdao
convencionais.

(B)

imortalidade dos

©

Qualquer mortal
deuses.

aspira a

A peca teatral, Chanel, estd com uma
montagem linda, estrelada pela atriz Marilia
Péra, mas ainda ndo consegui assisti-la.

(D)

(E)

Todos visam ao poder, embora saibam que ele
corrompe.

MATEMATICA

2
Sendo A = 4l+2 11:2,7
4 12 20

el

pode-se afirmar corretamente que

(A) A-B=4
(B) A+ B=+20
(C) A.B=6

32

(E) 2A+B=6+\/§

(D) A:B

17.

14.

Em todas as alternativas, a expressao destacada
pode ser substituida pelo pronome lhe, exceto
em:

Pagaremos a Marcos o restante da divida.

(A)
(B)

A mensagem foi encaminhada a Wagner,
mas ele ndo a leu.

©

Pedimos a Carlos que viesse o mais depressa
possivel.

(D) Vimos a Regina de longe e gritamos seu
nome.

(E)

Paulo prometeu a Maria que jamais a trairia.

Pedro, gerente do CPD de uma empresa, tem sob
sua responsabilidade 6 técnicos em informatica, 4
digitadores e 3 programadores. Para atender a
todos os setores da empresa, ele precisa manter
um plantdo diario, formado por 3 técnicos em
informatica, 2 digitadores e 1 programador.

Considerando as 52 semanas do ano com cinco
dias U(teis, Pedro conseguirda formar plantdes
distintos para atender a empresa num tempo
aproximado de

(A) um bimestre.
(B)
(©)
(D)
(E)

um trimestre.
um semestre.
um ano.

1 ano e 4 meses.

18.

15.

Leia cada uma das cinco diferentes propostas de
redacdo e assinale a alternativa que corresponda a
melhor redacdo, considerando corregdo, clareza e
concisao.

(A) Ainda que me obriguem ndo irei, pois, tenho
compromissos importantes.
(B) Ainda que me obriguem, nao irei, pois: tenho

compromissos importantes.

(C) Ainda que me obriguem, nao irei, pois tenho
compromissos importantes.

(D) Ainda que me obriguem: nao irei pois tenho
compromissos, importantes.

(E) Ainda que me obriguem nao irei pois tenho
compromissos importantes.

A populagdao de uma cidade aumenta segundo a
equacao N = 30 000(1,01)t, onde N é o numero
de habitantes e t é o tempo em anos. O valor de t
para que a populacdo dobre em relagdo a hoje é de

log2

(A) ——
log1,01

(B) log2-logl,01

t

(©) 2(log2)(log1,01) N =30000(1,01)

2log?2
D) —

log0,01
(E) 50
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19.

Os diretores de uma reparticdo publica estdo
distribuidos conforme a tabela abaixo, segundo
suas especialidades.

Diretores Homens Mulheres

Financeiro 4 3

Comercial 6 8
Projetos 2 4

Escolhe-se ao acaso um diretor para participar de
um congresso. A probabilidade dele ser do
Financeiro ou ser homem de Projetos é de

22. Seis atletas fizeram os seguintes tempos em uma

corrida de rua:

Atleta tempo

7min 30s
8min 40s
11min 05s
12min 15s
16min 10s

18min 20s

mm|O|0|m|>

Assinale a alternativa correta.
(A)

(B)
©

O tempo médio da corrida foi de 12min 20s.
O tempo mediano da corrida foi de 12min 15s.

A diferenca de tempo entre os atletas F e B foi
de 10min 20s.

O atleta A fez 4min 25s a menos que C.

(D)
(E)

Para que D fosse o vencedor, teria que ter
diminuido seu tempo em 4 minutos.

(A) :
9
(B) :
3
© 11
27
(D) ’
27
) 14
27
20. Um cliente do Banco GTY precisa de duas senhas
para acessar sua conta corrente pela internet. A
primeira senha tem quatro algarismos distintos e a
segunda é um cddigo alfanumérico formado por
duas letras distintas e um algarismo. Se um intruso
quiser acessar a conta de um dos clientes do
banco, sem conhecer as suas senhas, tera de
acertar uma possibilidade, num total de
(A) 50 400.
(B) 650 000.
(C) 3300 000.
(D) 32 760 000.
(E) 3300 000 000.
21. Um médico atende diariamente 5 clientes com hora

marcada e um numero x de clientes sem hora
marcada. Dos clientes que marcam hora para ser
atendido, ele cobra R$ 70,00 a consulta e dos
clientes que ndao marcam hora R$ 55,00. Ao final
de um determinado dia ele contabilizou R$ 735,00.
O numero de clientes atendidos neste dia foi de

(A) 4 clientes.
(B)
(©)
(D)

(E)

7 clientes.

10 clientes.
12 clientes.
21 clientes.

23.

Um empresario aplicou dois capitais iguais a uma
mesma taxa ao més, sendo que o primeiro capital
foi aplicado a juros simples e o segundo a juros
compostos.
O grafico abaixo apresenta a evolugdo dos
montantes: M1 (juros simples) e M2 (juros
compostos), gerados ao longo dos meses.
7000 -
6000 - M.
5000 -
o 4000 -
(5]
2 3000 - M
1000 -
0 L} L} L} L} L} L} 1

meses

Sobre os montantes M; e M, é correto afirmar que

(A)

ao completar 24 meses, M, supera M; em
mais de R$ 2.000,00.

(B) exatamente em 36 meses, M; é 1/3 de M.
(©)

(D)

M1 e M2 sao equivalentes em 48 meses.

em 60 meses, My
metade de M,.

€ aproximadamente a

(E)

M1 < M2, unicamente no prazo de 24 meses.
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24. Um anuncio traz a seguinte promogdo: “Por apenas 28. Para a cerimbnia de premiagdo dos melhores
R$ 9,00 vocé leva 6 pacotes de bolachas e paga profissionais de propaganda, os indicados serao
somente por 5 pacotes. Vocé economiza 20%." dispostos, no auditério, em 18 filas, de modo a

formarem um tridngulo. Colocando um indicado na
Na realidade, o consumidor economiza: 12 fila, trés na 22 fila, cinco na 3% e assim por
diante, o niumero de cadeiras a serem reservadas
(A) 10% aos indicados sera de
(B) 16,6% (A) 324 cadeiras.
(C) 18% (B) 360 cadeiras.
o
(D) 19% (C) 380 cadeiras.
(E) exatamente os 20% (D) 440 cadeiras.
(E) 600 cadeiras.

25. Uma lanchonete faz uma Unica entrega diaria de 48
kg de sanduiches, acomodados em caixas de
isopor. O dono da lanchonete constatou que 29. Um arquivista tem determinada quantidade de
necessitava de mais espaco interno em seu veiculo, documentos para acondicionar em caixas de
visto que precisava entregar outros produtos. Ele papeldo. Cada caixa tem como medidas internas:
resolveu o problema acomodando 1 kg a mais de 29,8cm de comprimento, 42cm de largura e 12cm
sanduiches em cada caixa, conseguindo reduzir o de altura. Se cada documento tem 298mm de
nimero de caixas em 4 unidades. A quantidade em comprimento, 210mm de largura e 0,1mm de
kg de sanduiches, em cada caixa, passou a ser de espessura, a quantidade maxima de documentos

acondicionados em cada caixa atende as
(A) 2 condigdes:
(8) 3 (A) 1200 <gq <2400
€ 4 (B) 2400 < q < 2980
(D) 12 (C) 2600 <q < 3200
(E) 16 (D) 2200 < q < 3800
(E) 2600 <qg< 3200

26. Uma empresa calcula o saldrio mensal de seus
vendedores da seguinte forma: uma parte fixa de L o
R$ 450,00 e uma parte variavel equivalente a uma 30. Uma gratificacdo de R$ 5.280,00 sera dividida
comissdo de 3% sobre o total de vendas efetuadas entre trés funcionarios de uma empresa na razao
no més. direta do numero de filhos e na razdo inversa das
Considerando-se (S) o saldrio mensal e (v) o total idades de cada um. Andre tem 30 anos e possui 2
de vendas efetuadas no més, a expressdo que filhos; Bruno com 36 anos tem 3 filhos e Carlos
fornece o saldario mensal dos vendedores em tem 48 anos e 6 filhos. E correto que o0 mais velho
fungdo do total de vendas efetuadas é: recebera
(B) S =450-v/3 (B) R$1 280,00.

(C) S =450v + 3 (C) R$1 600,00.

(D) S =450+ 0,3v (D) R$2 200,00.

(E) S =450+ 0,03v (E) R$2400,00.
27. Um digitador executou um servico e ao termina-lo

percebeu que se tivesse digitado 2 laudas a mais
por dia, teria terminado o trabalho 3 dias antes.
Por outro lado, se tivesse digitado 4 laudas a mais
por dia, teria levado 5 dias a menos. O tempo
gasto para executar o trabalho e o numero de
laudas digitadas por dia, foram respectivamente

8 e 15.

15e 8.
15 e 30.
20 e 15.
28 e 12.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

ESPACO PARA RASCUNHO
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NOCOES DE INFORMATICA

36.

Os tipos de grafico de dispersdo, radar e bolhas,
sdo usados respectivamente quando se quer

(A) comparar categorias de dados verticalmente /
mostrar tendéncias por categorias em
determinado periodo de tempo / rastrear as
alteracbes em duas varidveis em relacdo a
alteragdes feitas em uma terceira variavel.

combinar graficos de linhas e colunas,
desenhado especialmente para analisar
precos de agdes / enfatizar a importancia
relativa de valores em determinado periodo
de tempo / mostrar tendéncias por categorias
em determinado periodo de tempo.

(B)

(C) rastrear as alteracbes em duas varidveis em
relagdo a alteragbes feitas em uma terceira
variavel / enfatizar a importancia relativa de
valores em determinado periodo de tempo /
mostrar tendéncias por categorias em

determinado periodo de tempo.

(D) mostrar as mudancas nos dados ou na
freqUéncia dos dados em relagdo a um ponto
central / comparar categorias de dados
verticalmente / mostrar tendéncias por

categorias em determinado periodo de tempo.

(E) representar a relagdo entre dois tipos de
dados relacionados / mostrar as mudancas
nos dados ou na frequéncia dos dados em
relacdo a um ponto central / destacar grupos
de valores, semelhante ao grafico de
dispersao.

37.

O slide mestre tem a funcdo de

(A)

mostrar todos os slides da apresentagao em
um unico slide.

(B)

abrir outras apresentacdes para a importacao
de slides.

©

abrir janelas para a importacao de figuras da
Web e planilhas do Excel.

criar uma interrupgdo com um slide em
branco no meio da apresentagao.

(E) controlar todos os slides da apresentacao
definindo a formatagao da fonte e a posigao
dos objetos de texto.

(D)

31. Para visualizar na tela do computador um texto do
Word escrito no estilo “Colunas de Jornal” deve-se
escolher o modo de exibicao
(A) normal.

(B) basico.

(C) layout da Web.

(D) layout de impressao.
(E) estrutura de tépicos.

32. Para remover varios blocos de texto de um
documento e inseri-los de uma s6 vez em um Unico
local do documento, deve-se armazena-lo na (o)
(A) area de transferéncia.

(B) area de trabalho.
(C) spike.

(D) backspace.

(E) galeria de estilos.

33. No Word as agbes abrir, salvar e imprimir
encontram-se na
(A) barra de ferramentas padrao.

(B) barra de ferramentas formatagao.
(C) barra de status.

(D) barra de menus.

(E) barra de titulo.

34. No Excel, o recurso Auto Conclusao

(A) reconhece o padrdo que esta sendo digitado
numa sequéncia de caracteres e tentara
completa-lo.

(B) automaticamente copia a formatacdo da célula
anterior.

(C) salva o documento a cada trés minutos.

(D) insere no rodapé do documento a data e
horario de finalizacéo.

(E) salva o documento e fecha o aplicativo.

35. Numa planilha de Excel, uma célula com um ponto

vermelho no canto direito significa que

(A) existe uma célula oculta a direita.
(B) existe um comentario ativo.

(©)
(D)

(E) existe um marcador de destaque para o
conteudo da célula.

existe um erro de sintaxe na formula.
a célula faz parte de uma tabela dindmica.

38.

Quando num slide de PowerPoint um usuario
seleciona uma ou varias caixas de texto e depois,
na barra de ferramentas Estrutura de Topicos, clica
no botdo Elevar, o resultado sera

(A) o slide passara a ocupar a primeira posigdo no
modo de exibigao Classificagao de Slides.

(B) a criagdo de uma cépia idéntica do slide.

(C) a inversdo de posicao das caixas de texto do
slide.

(D) a expansdo de um slide em varios slides,
conforme a quantidade de caixas de texto
selecionadas.

(E) as caixas de texto selecionadas serao

transferidas para o slide anterior.
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43.

O Internet Explorer armazena no disco rigido uma
copia local de cada arquivo visualizado com a
intencdo de acelerar a navegacao. Esse processo é
chamado de

(A) Internet Files.
(B)
(©)
(D)

(E)

temporary web.
cache.

fast files.

save files.

44,

Qual a forma mais rapida para reencontrar sites
visitados na Ultima semana, levando-se em conta
que nao houve nenhuma limpeza no micro?

(A)
(B)
<
(D)
(E)

Verificar os arquivos da Internet.
Verificar os favoritos.

Verificar a pasta historico.
Verificar a barra de enderegos.
Acessar cookies.

45,

Quando o usuéario seleciona uma palavra e aciona
Shift+F7 no Word2000, o que acontece?

(A) Esse comando abre o dicionario de sinGnimos.
(B)
(©)
(D)

(E)

Esse comando abre o corretor ortografico.
Esse comando sublinha a palavra escolhida.
Esse comando negrita a palavra escolhida.
Esse comando criard um indice analitico.

39. Quando se inicia o PowerPoint, a caixa de dialogo
de inicializacdo oferece quatro opcOes para
comegar, que sao
(A) estilo de apresentacao, opgoes de

apresentagdo, modelo de estrutura e abrir
uma apresentagdo existente.

(B) opgcbes de apresentagdao, apresentagao
padrdao, abrir uma apresentacdo existente e
topicos de apresentacdo.

(C) assistente de auto conteddo, modelo de
estrutura, apresentacdao em branco e abrir
uma apresentagdo existente.

(D) assistente de auto conteudo, toépicos de
apresentacdao, estilo de apresentacdo e
apresentagao em branco.

(E) modelo de estrutura, opgbes de apresentagao,
painel de apresentagdes e apresentacao
padrdo.

40. O recurso para gerenciamento de dados no Excel
que exibe campos e registros de uma lista,
facilitando combinagGes e analises, chama-se
(A) tabela dindmica.

(B) estrutura de topicos.

(C) auto filtro.

(D) classificacao personalizada.

(E) resumo de cenario.

41. Para adicionar texto na apresentacdao pode-se
entrar com conteddo nos modos de exibicdo
(A) slides, normal ou estrutura de tépicos.

(B) anotagbes, classificacdo de slides ou
apresentacao.

(C) estrutura de tépicos, apresentagdo ou
anotacdes.

(D) normal, apresentacdo e classificacdo de slides.

(E) classificagdo de slides, anotagdo e estrutura
de topicos.

42. Usando Configuragdes Regionais no Painel de

Controle do Windows 2000 Pro,
realizar uma das opcOes abaixo.
alternativa correta.

vocé podera
Assinale a

(A)
(B)
©
(D)

(E) Instalar impressora local.

Configurar velocidade do cd-rom.
Ajustar os quadros da webcam.
Instalar multiplos idiomas.
Configurar o mouse.

46.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A comunicagdo em si é a etapa mais simples a ser
executada em uma organizacdo. Porém, um dos
maiores obstaculos é o de se estabelecer quando a
instrucao deve ser verbal ou escrita.

Ao adotar a torna-se
necessario que:

comunicagdao escrita,

I. Ainstrucdo seja a mais detalhada possivel.

II. A instrugdo contenha procedimentos para um
agir ético profissional.

III. A instrugdo seja clara e completa.

IV. A instrugdo assegure um minimo de
previsibilidade comportamental.

V. A instrucdo atenda a todos indistintamente.

Analisando-se as proposigoes anteriores, conclui-se
que esta(do) correta(s)

(A)
(B)
©)
(D)
(E)

somente a proposicao V.
somente a proposicao IV.
somente a proposigao II.
somente a proposigao I.
somente a proposigao III.
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50. Um processo de controle tradicional compreende:

(A) estabelecer padroes de desempenho; medir o
desempenho atual; comparar o desempenho
com padrdes; feedback (ou realimentacdo).

(B) estabelecer padrées de desempenho; medir o
desempenho do controle gerencial; comparar
o desempenho com padrdes da administracao
do tempo; feedback (ou realimentacao).

(C) estabelecer padroes de desempenho; medir o
desempenho dos controles comportamentais;
comparar o desempenho com controles de
insumo e de produto.

(D) estabelecer padroes de desempenho; medir o
desempenho do controle quantitativo;
comparar o desempenho com orgamento
qualitativo; feedback (ou realimentagdo).

(E) estabelecer padrdoes de desempenho; medir o
desempenho de controle sobre estratégias,
comparar o desempenho com estados de
natureza e resultados; feedback (ou
realimentacao).

47. Agindo em conformidade com os principios e as
praticas geralmente reconhecidas, o primeiro dever
do arquivista é o de manter a integridade dos
documentos que sao valorizados por seus cuidados
e sua vigilancia. A conservacao deve ser medida
preventiva consistindo, sobretudo, na higienizacao
ambiental.

Assim sendo, para melhor conservar os

documentos, o arquivista deve

1. lavar as mdos antes de toca-los.

II. amarrar os documentos com barbante, antes
de colocar nas caixas.

III. grampear os documentos para evitar perda.

IV. limpa-los com pano Umido em alcool ou
produto quimico similar.

V. acondicionar adequadamente os documentos
e coloca-los em caixas previamente
identificadas.

Analisando-se as proposicdes anteriores, conclui-se

gue esta(do) correta(s):

(A) apenas a proposicao IV.

(B) apenas as proposicées Il e V.

(C) apenas as proposigbes III e 1V.

(D) apenas as proposicoes I e V.

(E) apenas as proposicoes I, II e III.

48. O desempenho na realizagdo de qualquer tipo de
tarefa é influenciado por forgcas internas
denominadas motivos da agdo humana, as quais
produzem a motivagdo. Podemos citar como
exemplos de motivos internos:

I. Discurso de exortacdo feito por lider politico.

II. Valores e habilidades das pessoas.

III. Desafio proposto pelo gerente de vendas.

IV. Escala de progressao salarial.

V. Perspectiva de receber gratificagao.

Analisando-se as proposicdes anteriores, conclui-se

gue esta correta

(A) somente a proposigao III.

(B) somente a proposigao II.

(C) somente a proposicdo V.

(D) somente a proposicdo 1.

(E) somente a proposigao IV.

49. O sucesso de um sistema de informagdes depende

da qualidade do pessoal envolvido na

(A) distribuicdo quantitativa de informagGes Uteis
aos administradores.

(B) seletividade da informacgao a ser distribuida
aos usuarios.

(C) seguranca da informacgao, vista como um dos
mais valiosos patrimdnios das organizagoes.

(D) adequacdao de tecnologia e de fontes de
dados e informagdes oriundas principalmente
de fontes externas.

(E) alimentagao e funcionamento do processo.

51.

O planejamento estabelece o esforgo coordenado,
através de planos de agdo, que indicam direcoes,
reduzem o impacto das mudangas, minimizam
desperdicios e redundéancias, e estabelecem os
padrdes usados no controle. Quando os
colaboradores sabem para onde a organizagao
estd indo e como eles devem contribuir para
atingir os objetivos, eles podem coordenar suas
atividades, cooperar uns com os outros e trabalhar
em  equipes. Sem o planejamento, os
departamentos poderiam estar trabalhando com
propdsitos divergentes, impedindo a organizagdo
de se mover de forma eficaz na direcao de seus
objetivos. Em funcdo do estdgio em que se
encontra, o planejamento pode  assumir
caracteristicas deterministicas e/ou caracteristicas
probabilisticas. Em nivel de execugdo, o
planejamento estratégico para uma organizagdo
tende a ser responsabilidade dos

I. Controladores
II. Gerentes de nivel médio
III. Administradores Profissionais

IV. Diretores de producao
V. Altos executivos

Analisando-se as proposicdes anteriores, conclui-
se que esta(do) correta(s)

(A) apenas as proposicoes IV e V.
(B) apenas a proposicao II.

(C) apenas as proposigoes I e III.
(D) apenas as proposicoes V.

(E) apenas as proposicoes I, II e III.
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52.

A delegacdo de poderes ou de autoridade ocorre
até nas menores organizagdes. Quando o gerente
da mercearia contrata um ajudante, inicialmente,
delega-lhe uma série de tarefas de rotina,
explicando-lhe,  pormenorizadamente, o que
deseja. A medida que aumenta o movimento da
mercearia, repete-se este processo de delegacgao.
No entanto, uma das principais dificuldades
relacionadas com a autoridade é o ndo-
reconhecimento das limitagbes, quer expressas ou
subentendidas, que cercam quase toda delegacao
de poderes. Na maioria das vezes, o administrador
simplesmente autoriza a realizagao de
determinadas atividades, sem as definir com
precisdo ou sem se deter seriamente sobre a
questao.

Embora as idéias basicas sobre delegacdo sejam
aparentemente simples, tem ocorrido com muita
freqliéncia uma série de dificuldades, tais como:
Por que delegar? A quem delegar, se ndo confio no
meu pessoal? Como delegar, se continuo sendo o
responsavel em ultima instancia?

Assim sendo, a delegacao de poderes refere-se ao
processo pelo qual os gerentes:

1. Fixam metas a cumprir, lembrando que metas
e objetivos precisam ser quantificaveis, caso
contrario ndo passam de simples desejos.

II. Atribuem poderes aos seus subordinados,
considerando que a cada autoridade delegada
deve obrigatoriamente equivaler uma igual
responsabilidade.

III. Explicitam objetivos ndo atingidos e
apresentam um novo plano de acgao, tendo em
vista que o planejamento é sempre um
instrumento reversivel em funcdo das
contingéncias administrativas.

IV. Desempenham as tarefas de acordo com as
conveniéncias que se apresentarem mais
favoraveis, ja que é mais razoavel e seguro
perguntar ao superior hierarquico.

V. Atribuem tarefas, autoridade e
responsabilidade aos subordinados, lembrando
que nunca se delega responsabilidade, uma
vez que a toda autoridade equivale igual
responsabilidade.

Analisando-se as proposicdes anteriores, conclui-se
gue esta(do) correta(s)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

somente a proposicao II.
somente a proposigao IV.
somente as proposicoes II e V.
somente as proposigdes II e IV.
somente as proposigoes I, III.

53.

As teorias sobre a liderancga sempre
acompanharam o desenvolvimento da teoria
administrativa. Assim sendo, pode-se dizer que,
segundo as teorias situacionais de lideranca,

(A) a lideranca é uma habilidade pessoal, que
torna algumas pessoas mais aptas a
influenciar outras.

a liderancga situacional é uma habilidade que
torna algumas pessoas mais aptas a
influenciar pessoas e grupos, dependendo da
circunstancia encontrada.

(B)

(C) a partir do momento em que os individuos
ingressam em uma organizagdo, os fatores
cognitivos deixam de exercer alguma

influéncia sobre a sua motivagao.

ndo existe um unico estilo ou caracteristica
de lideranca valida para toda e qualquer
situacdo. Cada tipo de situacdo requer um
tipo de lideranga diferente para alcangar a
eficacia dos subordinados.

(D)

(E) um estilo de lideranca democratica implica
em liberdade completa para as decisdes

grupais ou individuais.

54.

O processo de tomada de decisdo estd associado
ao conceito de planejamento. E uma das etapas do
planejamento é a fixacdo de objetivos. Ha trés
tipos de objetivos a atingir: CP - curto prazo
(objetivos operacionais); MP - médio prazo
(objetivos departamentais); e LP - longo prazo
(objetivos organizacionais).

Assinale a sigla correspondente na coluna da
direita, associando os objetivos listados na coluna
da esquerda.

Utilizagao eficiente ()YCP( )MP( )LP

dos recursos

Retorno sobre os ()YCP( )MP( )LP

investimentos

Aumento do ()CP( )MP( )LP

faturamento

Reducdo de custos ()YCP( )MP( )LP

Programa de captagdo |( )CP( )MP ( )LP

de recursos

Assinale a alternativa que apresenta a seqliéncia
correta, da coluna da direita, de cima para baixo.

(A) 1(CP)/2(LP)/3(MP)/4 (MP)/5(CP)
(B) 1(MP)/2(LP)/3(LP)/4(CP)/5(MP)
(C) 1(LP)/ 2 (MP)/ 3 (LP)/ 4 (CP)/ 5 (LP)
(D) 1(CP)/ 2(LP)/ 3 (CP)/ 4 (MP)/5(LP)
(E) 1(MP)/2(CP)/3(MP)/4(LP)/5 (CP)
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55

. A departamentalizagdo funcional,

baseada no
agrupamento de atividades pelo critério da
similaridade de habilidades, conhecimentos e
recursos, da énfase na especializacdo das fungoes
como producao, compras, marketing, financas e
outras.

Dessa forma, pode-se afirmar que é desvantagem
nessa forma de organizacao

(A) a excelente coordenagdo intradepartamental.
(B) a especialidade técnica e administrativa.

(C) os elevados
operacionais.

custos administrativos e

(D)

(E) os menores
operacionais.

a limitacdao dos administradores.

custos administrativos e

56.

Considerando-se as competéncias do Tribunal de
Contas do Municipio de Sdo Paulo, assinale a opgdo
incorreta.

(A) Dar parecer, no prazo de 90 (noventa) dias da
data do recebimento, sobre as contas anuais
encaminhadas pelo Prefeito.

(B) Proceder a auditoria financeira e orcamentaria
da Administracdo Municipal e da Camara, no
exercicio de suas fungses.

(C) Apreciar a legalidade das concessdes iniciais
de aposentadorias e pensdes concedidas pelo
Municipio.

(D) Sustar a execucdo dos contratos, em caso de
nao atendimento da determinacdao do
Tribunal, para regularizacdo da ilegalidade ou

irregularidade de qualquer despesa.

(E) Aplicar multas aos servidores responsaveis
por ilegalidades ou irregularidades apuradas
no exercicio de suas fungdes, ligadas a
execucdo da despesa publica, observado o
disposto no artigo 55, da Lei 9.167, de
03/12/80.

58.

“A sociedade tem direito de pedir conta a todos os
agentes quanto a sua administracao”.

A respeito do preceito acima, pode-se afirmar que
a expressao “pedir conta”

(A) trata do controle incidente sobre as atividades
de qualquer pessoa fisica ou juridica, publica
ou privada, que resulte despesa, receita,
assungdo de obrigagdes ou comprometimento
de bens ou valores publicos.

(B) trata do controle de pessoa fisica ou juridica,

que utilize recursos publicos.

trata da aplicagdo do principio da

impessoalidade na atividade administrativa.

<

(D)

trata da eficiéncia do agente publico no
exercicio de seu poder estatal.

(E) trata do controle interno dos agentes publicos
pela propria Administracao.

59.

Segundo a doutrina, considera-se Agente Publico
todo aquele que atua em nome do Poder Publico.

Antonio, estudante de medicina, é convocado para
atuar como mesario na eleigdo para Presidente da
Republica, no ano de 2006.

Enquanto estd no exercicio dessa fungdao publica,
Antonio serd enquadrado na categoria de

(A) agente politico, por prestar atividade politica.

(B) servidor publico contratado temporariamente
para exercicio dessa fungao.

(C) particular em colaboragdgo com o Poder
Publico, requisitado para a prestacdao dessa
atividade publica.

(D) contratado pelo Poder Publico para locacao

civil de servigos.

(E) particular em colaboragdo com o Poder
Pubico, por vontade prépria.

57.

As irregularidades ou ilegalidades praticadas no
ambito da Administragdo Publica ndo podem ser
denunciadas

(A) pelos responsaveis pelo controle interno.
(B) por qualquer cidadao.

(©)
(D)

(E) pelos membros do Poder Judiciario.

pelos partidos politicos.
pelas associagdes ou sindicatos.

60.

Determinado servidor publico pratica ato ilicito
administrativo que vem ao conhecimento do seu
chefe imediato. Este, para ndo ser responsabilizado
por negligéncia, aplica de imediato a pena de
suspensdo por 05 (cinco) dias. Inconformado com
a aplicagdo daquela penalidade sem atendimento
dos requisitos legais, devera o servidor alegar em
seu favor que fora descumprido o principio da

(A) legalidade e da impessoalidade.
(B) moralidade e da publicidade.
(C) impessoalidade e da motivagao.
(D) legalidade e da moralidade.

(E) ampla defesa e do contraditério.
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